

Székely Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Előfizetési árak:

Egész évre 180 L., fél évre 90 L., negyedévre 45 L.
Egyes szám ára 4 L.

Felelős szerkesztő

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14 szám
Telefonszám: 34.
Megjelenik minden vasárnap.

Munka után édes a nyugalom.

A parlamentet bezárták, a képviselő és szenátor urak hazamentek pihenni. Megérdemlik a pihenést: nagy munkát végeztek. Nincs az a lánész, amelyik gyorsabban működő és termelőképesebb törvénygyártó gépet tudna szerkeszteni, mint a milyen géppé süllyesztette le a mostani parlamentet a többségi román nemzeti párt. E gép zakatoló működését a komolyabb megfontolásnak egy pillanatra sem tudta megállítani sem a szelid kérés, sem a bölcs tanács, de még a parlamenti harc erősebb eszközei sem, mint amilyen a közigazgatási törvénytervezet által hallgatag egysebbe kovácsolt ellenzéknek a tanácskozási termékből való teljes kivonulása volt. A megindult gép tovább darálta a belédobált törvényjavaslatokat és ontotta magából a kész törvényeket.

Törvényt gyártottak az adók és illetékek felemeléséről; a közutak fenntartásáról; a fürdők játékbankjairól; az új rendszerű közigazgatásról; csendőrség átszervezéséről; egyház és állam viszonyáról; vallási és kulturális nehéz kérdésekről. A kényszeruton haladó polgári életnek át kell vennie mindezeket a gyári készítményeket és viselni hol testén, hol lelkén és joga lesz használat közben fel-felajduló panasszal elsírni: melyik hol szorít, melyik hol vág.

S ha a polgári élet nem tehet egyebet, mit tehetnénk mi, a polgári életből kiszorult, szegény kisebbségek? Pedig e törvényhalmazában kevés van, amelyik nekünk jót hoz. S a nyereségek is csak látszólagosak. Megszavazták az iskolasegélyt? Huszonötmilliót — egyelőre egyszer s mindenkorra s a tíz évi kényszergetés alatt lerongyolódott összes felekezetek részére? Megszavazták a kétezer főre leolvadt éhező tisztviselők nyugdíját? Ezzel szemben felemelték az adókat és illetékeket, ami csak egy iparágnál, a vendéglősökénél, milliárdos megterhelését jelenti ugyanannak a kisebbségi társadalomnak. S ráadásul beledobták a serpenyőbe olyan apróbb terheket, mint amilyen egy hatvan kilométeres útszakasznak két szegény székely vármegye nyakába varrt fenntartási kötelezettsége. Elengedték a kulturadóból 13 százalékot? De még mindig meghagytak tizenháromat, s a felezéssel is csak azt az égbekiáltó jogtalanságot szüntették meg, amelynek alapján tíz éven át száz százalékos háttérbe szorítást kellett elszenvednie a kisebbségi kulturáknak. Általában megszokhattuk már, hogy tőlünk mindig csak elvettek, abból, amink volt, de hozzá sohasem adtak. S az elmúlt tíz év alatt annyi mindent vettek el, hogy senki sem kívánhatja örvendezésünket, ha a sok elvettből valami kicsit visszadának.

Nem kecsegtet semmi jóval a közigazgatási törvény végrehajtása sem, amely már megszületése előtt nagy erkölcsi veszteséget hozott számunkra. Azt a keserves csalódást és kiábrándulást, amit Maniu okozott azzal a kijelentéssel, amelyben megtagadta a gyulafehérvári eszméket s a lebilincselte népjogok felszabadítása érdekében tett évtizedes ígéreteit.

A megalkotott törvények erkölcsi fokmérője az a gond és aggodalom, amely a parlamenti szünet alatt sem hagyja pihenni a többségi pártot. A pártvezetőség elrendelte, hogy a párt-

szervezet igyekezzék meggyőzni a népet a törvények jóságáról. Felesleges igyekezet és elvehető gond. Az élővé vált törvényeket tisztelni és teljesíteni fogjuk. Eleget teszünk a törvények parancsának — mindaddig, amíg azoknak súlyát vállainkkal emelni tudjuk. S ha majd bekövetkezne kisebbségi társadalmunk nagy összeomlása, lehet, hogy ez lesz bizonyítéka annak, hogy a törvények mégis csak — jók voltak.

A parlamenti szünet egyelőre megállította a törvénygyártó gépet, a parlamenti szünetnek tehát mi is örülünk.

Interpelláció

a pénzügyigazgató nyelvrendelete és a kereszturni tanítóképző oktatási nyelve miatt.

Abrudbányai Ede megyénkbeli magyarpárti képviselő kedden két interpellációt nyújtott be a képviselőház elnökéhez. Egyikben a helybeli pénzügyi adminisztrátor nyelvrendelete ellen tiltakozik és kér intézkedést a pénzügyminisztertől, mert nem a nép van a hivatalokért, hanem a hivatalok a népet s a hatóságoknak kell el-sajátítaniok az illető vidék nyelvét. Kíváncsian várjuk, hogy annyi hiábavaló felszólalás és hirlapi megróvás után végre le fognak-e kerülni a pénzügyi hivatalok falairól a magyar nyelven való beszélgetést megtiltó törvénytelen figyelmeztetések? Mert hiába minden kimagyarázás és korteskedés, ha az életben semmi hajlandóságot nem látunk elvett jogaink visszadására.

A másik interpellációban *Abrudbányai* képviselő azt kérte a kultuszminisztertől, hogy adja vissza a kereszturni tanítóképzőintézetnek a magyar tanítási nyelvet és távolítsa el az intézet éléről Georgescu nevű regáti tanítót, akit oda 1924-ben igazgatónak neveztek ki s aki még a csendőrség és rendőrség segítségét is igénybe vette, csak hogy a magyar tanulókat az intézetből kiűldözhesse.

Magyarpárti szenátor dicsősége külföldön.

Dr. Balogh Arthurnak, a vármegyénk által választott magyarpárti szenátornak »A kisebbségek nemzetközi védelme« című könyve nemrég német kiadásban is megjelent a külföld számára. Ez a kiadás óriási sikert aratott, a legnagyobb német lapok áradozó dicsérettel ismertették a maga nemében valóban páratlanul álló művet, sőt még a *Journal de Genève* című legtekintélyesebb svájci ujság is nagy elismeréssel emlékezett meg a könyvről. Egy antwerpeni (Belgium) nagy flamand lap pedig vezércikket írt róla.

A romániai magyar kisebbséget örök hálára kötelezte le a tudós szenátor már azzal is, hogy könyve révén alkalmat adott a külföldnek a kisebbségi ügyeinkkel való foglalkozásra, vármegyénk székely népe pedig büszke lehet arra, hogy Balogh Arthurnak szenátorának választotta.

Itt említjük meg, hogy Balogh szenátor nemrég érkezett haza Genéből, ahol a csiki magánjavak ügyében járt el a népszövetségélnél.

Ingyenes vizum. A Szent István-napi ünnepségekre ingyenes vizummal lehet Budapestre utazni augusztus 14-ike és 20-ika között.

Román lapszemle.

A *Viitorul* július 29-iki számában élesen támadja a kormányt, amiért milliárdokat fizet ki a román nemzet egykori sanyargatóinak, a cárizmus és a Habsburg-monarchia hivatalnokainak. Mert a lap szerint az Ausztriával kötött egyezség értelmében az eskütételt megtagadott tisztviselőknek a román állam, mint utódállam, nem köteles nyugdíjukat megadni. Gazemberségnek nevezi a lap a kormány eljárását, hogy akkor, amikor a román hivatalnokokat az utcára dobja, a fizetési alapokat arra teljesen jogosulatlanok között osztja szét.

A *Natiunea* jul. 27-iki számában a kisebbségek és a kormány közti viszony magyarázata kapcsán azt írja,

hogy a nemzeti parasztpártiak a választások idején ígéreteikkel megszarolták az erdélyi kisebbségek szavazatait, de minden bizonnyal ez az utolsó zsarolásuk volt, mert az erdélyi magyarság most már teljesen felvilágosult és hietlen a részegség perccinek hatása alatt tett ígéretekkkel szemben.

A *Curentul* az optánsügy újabb állását magyarázva, azt írja, hogy ez a kérdés semmiféle bíróság elé nem kerülhet, nem mintha a románoknak attól kellene félniök, hogy a nemzetek szövetségének szakemberei kedvezőtlen ítéletet hoznának, hanem mert Románia külföldi presztízse nem tűri meg, hogy egy »hisztérikus« nép nevétséges szeszélyének és szemtelen kívánságainak játékszere legyen.

Tovább garázdálkodnak a csendőrruhás útonállóknak.

Rablóvilág a Székelyföldön.

A nyugalmas, biztonságos békevilágban a mesék iránti mosolygó megnemértéssel olvastuk a nagy mesemondó, Jókai regényeiben, milyen nekikészülőddé keltek útra az elmúlt századokban az emberek. Kereskedők, iparosok, ha vásárra mentek, valóságos kis hadcsapatokba tömörültek, fizetett muskétás katonákat fogadtak fel s akinek másérdekű utja volt, az is megvárta az ilyen vásáros alkalmat, a sokszor száz főnyi karavánhoz való csatlakozásban keresve vagyonának és személyének biztonságát.

S íme ma, a huszadik században, az ugynevezett civilizált rend és béke idején, egy hatalmas országnak a kellető közepén, újra végigéljük és pedig valóságban, a fantasztikusan megirt rablókalandokat és rettegéssel elgert halaszgatjuk el utainkat, melyek a Székelyföld erdősegein vezetnénk át.

Megemlékeztünk legutóbbi számunkban azokról a vakmerő rablásokról, melyeket a Hatod nevű erdősegeben követett el a két bekormozott arcu bandita és álarcos vezérük. Most újabb, sorozatos esetekről kell hírt adnunk, melyek a csikmgyei erdő országotakon történtek. Hétfőn *Solnay János* csikszentdomokosi g. kath. lelkész volt az áldozat, aki feleségével és gyerekeivel utazott Udvarhely felé, hogy a Farcásban vásárolt lovak vételárát kifizesse. A Libán tulsó lejtőjén, a 36-os kilométernél tartóztatták fel a rablók s tőle 10,000 lej, a sofförtől pedig 4600 lej készpénzt vettek el. Majd a gyalogosan haladó *Szabó István* udvarhelyi csizmadia tartóztatták fel, aki segítségért kiáltozott s ezért a rablók puskatussal megverték. Az erdőbe már nem tudták behurcolni, mert egy közeledő autó zajára lettek figyelmesek s eközben Szabó elmenekült. Gyergyó felé haladtában találkozott a gyergyószentmiklósi tenniszversenyéről három autón hazafelé tartó udvarhelyi tenniszársasággal, akik a Szabó figyelemztetésére visszamentek Alfaluba s ott két csendőrt kérve az őrsről, ezeknek fedezete alatt utaztak vissza. Minden kocsira egy fegyveres jutott, mert az első kocsin Papp Ferenc bankigazgató látta el a készenlélet vadászfegyverével. Ez a társaság azonban a rablókkal már nem találkozott.

Másnap, kedden délután, már a Csikszereida—Gyergyószentmiklós közötti országuton, az ugynevezett »Grécesen« működtek a rablók. Itt nem kevesebb, mint 9 autót tartóztattak fel s ezeknek utasait mintegy harminc

embert, a fákhöz kötözve kifosztották, több, mint 200,000 lejt szedve el tőlük. Az egyik utast, aki önként nem vallotta be, hogy revolver van nála, megverték. Az erdő tisztásán megköttözött utasok között voltak: *Fanu Stanescu* volt csiki prefectus, *dr. Manciu* főorvos, *Pop Tiberiu* földbirtokos, *Ghidró* és *Kovács* kereskedők, *Kánya Jenő*, a Czell-cég utazója.

A rablók nem nagy hidegvért tanusitanak a rablások során, mert a Solnay lelkész elbeszélése szerint, akivel alkalmunk volt személyesen beszélni, annak a rablónak, aki fegyverét rászegezte, folyton reszketett a keze. Vállalkozásuk sikerét az teszi lehetővé, hogy a közönség meg van félemlítve s e félelem mindinkább terjed annak a letagadhatatlan ténynek a bénító hatása alatt, hogy a veszélyeztetett utvonalakra kirendelt nagyszámú csendőrség a hetek óta működő rablók elfogása körül semmi eredményt nem tudott felmutatni. Az utazó közönség pedig nem akarja életét kockáztatni pénzért s örül, ha ép bőrrel menekülhet az izgalmas kalandból.

Jellemző a közállapotaink iránti bizalomra és a közbiztonság valóban lezüllött voltára nézve az a tömegléletani tünet, hogy a közönség minden bírálgatás és fenntartás nélkül hitelt adott egy olyan gyanus hirlapi tudósításnak, mely a forrás és tanuk megnevezése nélkül azt közölte, hogy a rablóvezér és egyik társa két napot töltött városunkban, itt bevásároltak és két vendéglőben ettek-ittak.

Más ilyen, a nyomozás szálainak összekuszálására alkalmas hírek is vannak forgalomban amelyek csak elősegítik a zavarkeltést, ami talán éppen a rablók céltudatos munkájának a következménye. Eléggé zavarják a tisztánlátást valóságos események is, amelyek értelme nehezen áhozható ki. Ilyen pl. az az újabb kaland, amely pénteken délelőtt játszódott le városunkban, s amelynek főhőse a Bándy Imre ékszerész egyik tanulója, a kis Orbán Dénes volt.

E fiut saját előadása szerint — amelynek ellenőrizhető részleteit főnöke is megerősítette — Bándy pénzbeszedésre küldötte ki vevőihöz. A Petőfi-utca sarkán megállott mellette egy autó, s az abban ülő két ur egyike arra kérte, mutassa meg nekik, hol lakik Szöllősi? A fiu gyanútlanul felült az autóra, amely elsietett az általa mutatott irányba, de amidőn a gyerekek megmutatta a Szöllősi-házat, nem

állottak meg, hanem gyorsan tovább haladva, besírték a Báthori-tovább, s az új uton és a főtérre át Bethlenfalva felé vették az irányt, s meg sem állottak a Cékend emelkedéséig.

A gyerek elbeszélése szerint, már a város között betörték zsebkezdővel a száját, s a falukon is így haladtak keresztül. A Cékenden megállva, az erdőbe vitték a gyereket, s ott megparancsolva, hogy egy fágra kapaszkodják fel, kezeit e helyzetben összekötötték, s ők tovább autóztak. A gyerek pár percnyi küzködés után, kezeit kiszabadítva, gyalog jött haza, s elbeszélése alapján a rendőrség a homályos ügyben megindította a nyomozást.

A gyerek szerint az egyik titokzatos ur fehér ruhát, a másik szürke kabátot, fekete nadrágot viselt, s úgy 25—30 éveseknek látszottak.

A magyarság évkönyve.

Az Országos Magyar Párt elhatározta, hogy a romániai egyetemeken tanuló magyar ifjuság segélyezése érdekében folytatott országos akciónak Magyar Évkönyv (Almanach) kiadásával ad nagyobb lendületet. Az évkönyv szerkesztésével *Kertész Miklós* temesvári tanárt, a magyarságnak egyik fáradhatatlan tevékenységű, önzetlen munkását bizta meg, aki a héten több napot töltött városunkban, hogy az évkönyv kiadása és terjesztése körüli munkát megkönnyítsen meg- szervezesse és megindítsa. Az évkönyv tartalmazni fogja mindazon adatokat, melyek a romániai magyar nemzet életviszonyaira vonatkoznak s hasznos és tartalmas közleményeivel és számos képmellékletével minden magyar család részére nélkülözhetetlen, szórakoztató olvasmány lesz.

Felhívjuk a magyar közönség jóindulatú figyelmét ezen önzetlen vállalkozásra, amelynek jövedelme kizárólag az egyetemeken tanuló ifjak segélyezésére fog fordítani. Kereskedőknek, iparosoknak és üzleti vállalkozóknak ajánljuk, hogy adjanak fel hirdetéseket az évkönyv számára, mert abban reklámjuk állandó jellegű lesz és sok-sok ezer ember naponta fogja forgatni ezt a külsejére is csinos kiállítású könyvet. Az előfizetéseket és hirdetéseket magyar egyetemi hallgatók fogják felvenni, akik személyre szóló igazolvánnyal rendelkeznek.

Támogassuk anyagiakban a nehéz szellemi gondokkal is küzdő magyar egyetemi ifjúságot, mert akié az ifjuság — azé a jövő!

A falu lelke.*

Eszembe jut az Anteusz-mitológia. Ellenfele játszva gyűri le a karcsu ifjút, de valahányszor emez testével érinti az Anyját, a földet, új erővel ugrik talpra, új küzdelemre készen...

Gondolok a küzdelemre, arra, hogy a tulerő itt is, ott is földreperg már. A nemzeti sorscsapás földreterített, hogy estünkben magunkhoz öleljük a földet az ő népével. Ezért kellett leesnünk, mert ha így nem történik, vezető osztálya népünknek, ennyire nem találkozik össze azzal. Most aztán mindketten ott hevernek s bár sárosan, véres homlokkal, megcsufoltan, megaláztatottan, de egymásra kezdenek találni. Törülgetik egymás homlokáról a véres, rátapadt sarat. Egymásra ismernek, nagy ámulására mindkettőnek, az önkénytelen »testvér« szó buggyan ki szájukból. Örülnek egymásnak, hogy még sorsukat is szinte elfelejtik. Az egyiknek kerges a tenyere, borostás az arca, a másiknak, még így összetörten is, magas, értelmes homlokáról nagy sugárzik. Olyan hasonlóak. A termet, a vágás, az arc kifejezése egészen ugyanaz. Próbálnak lábraállani. Különkülön nehezen megy, ropognak a megtörtött csontok, össze kell fogniok, hogy talpra állhassanak.

... Összeölelkeznek. Mindkettőnek könny csillog a szemében s egyszerre egy törött mondat szorul a torkaikba: Árpád... Árpád... népe vagyunk, testvérek.

Hosszu századok, nagy mulasztá-

* Hozzászólás a Székely Népművelő Társaság eszméjéhez.

sok juttatták ide ezt a két testvért, hogy ma újból fel kell fedezzék egymást. De ha végre ez most tökéletesen sikerülni fog, akkor Isten jobban áldani nem tudta volna népünket, mint azzal, hogy megsegítette ezt az összebátározást.

Figyeltem sokáig, mint gyermek, tágra nyílt szemmel azt, amit a nagyok csináltak. Sokáig nem értettem, ami körülöttem történik. Hallgatóztam, figyeltem. Abban a szerencsés helyzetben voltam, hogy falun éltem, de vezetőink körében is gyakran megfordulhattam. Székely ember az apám és népnevelővé lettem már pályámnál fogva is. Tudom, hogy olyanformán állunk ma, mint ahogyan fennebb próbáltam megrajzolni. Sok szó esik népünkéről, sok fej gondol reá. A legtöbbit az jellemzi, hogy egyszerre a népnek akar a megváltója lenni. Azon akar segíteni, nem látja a népert folyó munkának egy másik oldalát. Tudjuk meg, hogy a népert nem csupán a nép érdekében kell tennünk, hanem azon osztály érdekében inkább, amely a nevelésre van hivatva. Ma, ha akarunk népünkért tenni, nekünk kell, a vezetőinknek, népiesekké válnunk. Ne tessék nevetni. Ezt úgy értem, hogy a kultúra gyökere a nép. Annak első-sorban specialis faji tulajdonságai: lelke, szíve, beszédmódja, jelleme, szóval: mindaz, ami más néptől elválasztja, megkülönbözteti. Minden népnél az az igazi érték, amely más népben nincs meg.

Ez az érték lelke mélyén, megfoghatatlanul, ösztönösen él. Mondhatnám, a nép szinte nem tudja, hogy miért is ő magyar, de mégis magyar rajta és benne minden. A beszéde, mozdulata, alakja, járása, munkája, ahogyan gondolatait fűzi, ahogyan búsul, örül, ahogyan gyűlöli, ahogyan szeret, ahogyan embertársait, Istenét tiszteli, érzelmei, felfogása, jószíve, természetessége, csökönyössége. Mindezeket egyetlen egy foglalatallal a nép lelkének is nevezhetjük. Ebből a lélekből kell kulturát alkotnia a magyar vezető osztálynak. Ez abban áll, hogy mindazt a sok különleges nyers értéket, amit népünk Ázsiából hozott s azóta őriz öntudatlanul, a belőle sarjadt, tanult osztály a maga és az egyetemes kultúra számára öntudatosítsa.

Még az idegen kulturát is magyárosítani kell — népünk ezt öntudatlanul, önfenntartási ösztönből szadok óta teszi — kultúra csak nemzeti van. Ez az igazság ad támaszt a létért való küzdelemünkben. Az, hogy nem »ember«, hanem magyar ember, román-ember stb. ember van. Ha ezt jól átgondoljuk, akkor mintegy rábukunk arra az igazságra, hogy idegen műveltségű vezető ember csak árthat a népnek, akármilyen őszinte szívvél is buzogjon érte.

Beszélgessünk, töprengjünk tehát Székely Népművelő Társulatról, ez időszert; de az alapvető elvi kérdéseket is jól fontoljuk meg. A népnek, a falunak a lelkét meg kell óvni az elszíntelenedéstől. Az a nyers kulturkincs, aranyfövény, magunknak mossuk ki belőle először a kulturát s azután közeledjünk a néphez s akkor meg is értenek, meg is szeretnek s figyelnek is reánk. Sok mulasztást kell pótolni, sok hibát helyrehozni. Nagyon kell szeretnie, öntudatos magyarnak kell lennie annak, aki a népert dolgozni akar.

Eddig is ment, úgy-ahogy, a munka. Ezután a jövőnk, erőnk, ellenállásunk megújulása függ ettől. A népből ujul meg a vezető osztály, az igazi tanult, művelt elem örökös, léte, jövője alapja, a nép fölött, köicsönös a viszony tehát.

Anteuszként kell a vezető osztálynak új erőt kapnia. Hiszen látjuk, csak az küzd, csak az harcol. A nép, ha harcolni kezd, lerongyosodik. De nincs sulya a szónak, nincs ereje az izmoknak, nincs éle a fegyvernek, ha nincs nép, tisztaéletű, igazi, romlatlan, becsületes és művelt. Ha ilyen néptől kaphat a földre sújtott vezetőség új és új erőt, Anteuszként tud mindig új küzdelemre egyenesedni.

(Hodgya) Pálffy K.

Vármegyei számvevővé nevezték ki Duka Andort, aki katonai szolgálatra bevonulása előtt már huzamosan töltötte be ugyanezt az állást.

Iparügyek.

A csizmadia ipartársulat rendkívüli közgyűlése.

Egy régebb felszínre került és a nyilvánosság előtt is pertraktált társulati ügyre tette rá a pontot a csizmadia ipartársulat péntek délutáni rendkívüli közgyűlése.

Mint ismeretes, a csizmadia ipartársulat anyagi helyzetének tisztázása végett általános vagyónvizsgálatot rendelt el. A vizsgálatot Gönczy Gábor dr. társ. ügyész irányítása mellett, egy 6 tagú bizottság vezette le, mely hosszabb és mindenre kiterjedő vizsgálat után észrevételeit írásban tette meg a társulatnak.

E vizsgálat — szemben a különböző hírlapi közleményekkel és verziókkal — megállapította, hogy — bár szabálytalanságok történtek — a társulatnak szándékos anyagi megkárosítása fenn nem forog. Jelentősebb összeget tesz ki a hitel, amelyet a társulat vendéglőse a fogyasztó vendégeknek huzamosabb időn át nyújtott. A hitelösszeg körül támadtak tulajdonképpen a kételyek és mendemondák. Az ok pedig főképp a rossz gazdasági helyzetben, a pénztelenségben, jóhiszeműségben, elnézésben stb. keresendő, amelyek alól a kimérő nem tudta magát mentesíteni. Miután pedig eljárása szabályokba ütközött, a társulat joggal ragaszkodott a fedezeti biztosítékhoz, amit a kimérő meg is adott és így károsodott a társulatot nem érheti.

A zajosnak ígérkező közgyűlés a társulat erkölcsi sulyához méltóan mindvégig komoly módon folyt le, ami főképp Rájk József elnök tárgyilagos vezetésének, Gönczy Gábor dr. ügyész higgadt és bölcs előterjesztésének, hozzászólásainak és Benedek Géza dr. ipartest. titkár felszólalásának érdeme, akik a nyugtalan és aggódo kedélyhangulatok levezetésével lehetővé tették azt, hogy a felzaklatott társulati életben a békéltetés kiküszöböltesse és az odíozus ügy lezárásával egy új, alkotó jövő biztosítsa.

HIREK.

Augusztus 3.

IRODALOMTÖRTÉNETI NAPTÁR.

Augusztus 3. Gárdonyi Géza születése. Regényíróink sorában igen előkelő helyet vívott ki magának. A Dunántúl, Fejérmegyében 1863-ban született és 1922-ben halt meg Egerben Rövid ideig tanító, utóbb hírlapíró volt. Később, hogy minél nagyobb elmélyedéssel élhessen az irodalomnak, Egerbe vonult vissza, ahol szebbnél-szebb művekkel gazdagította irodalmunkat, amelyek utat nyitottak neki a Kisfaludy-Társaságba és az Akadémiába egyaránt. Eger városa tisztelete jeléül telekkel és házzal ajándékozta meg s azt az utcát, ahol lakott, órára neveztek el. Hamvai az egri hősök vértől megszentelt egri vár földjében pihennek. Falusi történetével és Göre Gábor bíró uram kalandjaival vonta magára a figyelmet s így emelkedett fokról-fokra, amíg legnagyobb íróink közé küzdötte fel magát. A történelmi és társadalmi regény terén több remek alkotása van ilyenek: A láthatatlan ember, az Egri csillagok, az Isten rabjai, Az öreg tekintetes, Abel és Eszter, Az a hatalmas harmadik stb. Az én falum-ban az alföldi és dunántúli magyar népet a maga valóságában igazi művészettel rajzolja. Nemcsak az elbeszélés, de a színműírás és a lírai költészet terén is figyelemre méltó alkotásai vannak. Műveit a kiváló léle-ábrázolás, a mélyen érző szív s a tősgyökeresen magyaros stílus jellemzi. Minden egyes műve méltó az olvasásra, mert fennkölt gondolkodást és szép, tiszta magyar beszédet tanulunk belőle.

Augusztus 7. Riedl Frigyes halála. Nyolc éve, hogy porladozik a magyar irodalomnak ez a kitűnő esztétikusa, aki 1856-ban született. Középkorai tanári állásból emelkedett a Gyulai Pál örökébe, a budapesti egyetem magyar irodalmi tanszékére, ahol elhunyt mestérének minden tekintetben méltó utóda volt. Nemes egyéniségével, nagy tudásával sok ifjában ébresztett őszinte és meleg szeretetet a magyar irodalom iránt. Előadásában a magyar irodalom egész mezejét új nézőpontokból világította meg. Az írók értékelésében a millió-elmélet híve s előadásán a francia stílusművészet hatása tükröződik, ami vonzóvá, öltetessé, fordulatossá teszi stílusát. Kiseb és nagyobb tanulmányait s Arany Jánosról és Petőfi Sándorról írott monográfiáit a lelkiismeretes utánjárás, gondos kutatás és benső elmélyedés jellemzi. Minden egyes esztétikai műve méltó a gondos tanulmányozásra.

A városi tanácsnak 5-ikén, hétfőn d. u. 3 órai kezdettel közgyűlése lesz.

A dal ünnepe.

A Romániai Magyar Dalosszövetség vasárnap délelőtt tartotta tisztújító közgyűlését Kolozsváron. Elnökké ismét dr. Inczedy-Joksmán Ödönt választották meg, akinek neve már elválaszthatatlanul össze van nőve a magyar dal fogalmával s a magyar dalkultusz hivatásos képviselővel, a Dalosszövetséggel. Az újból megválasztott elnök, a közgyűlés lelkes ünneplése közben, szívből fakadó beszédben ismertette a jövőben követendő programját, kijelentve, hogy főtörekvése lesz az ifjú magyar nemzedék körében terjeszteni a dalkultuszt, a földész-dalárdák tevékenységének serkentése céljából pedig *vándordíjat* adományozott a szövetségnek, egy gyönyörű szép serleget, melyet a közgyűlés róla nevezett el. Vásárhelyi János alelnök ünnepélyes nyilatkozatban hívta fel a magyar munkásdalosokat a Szövetségbe való belépésre, mert a dal nem ismer sem felekezeti, sem társadalmi válaszfalakat. A közgyűlés után, melyen a tisztikar többi tagjait is megválasztották, délután nagyszabású hangverseny volt.

Halálozás. *Kállay Sándorné* Péter Berta 51 éves korában, július 29-én, hosszas szenvedés után elhunyt városunkban. Nagy részvét mellett temették. Kiterjedt rokonság gyászolja.

Domby Jánosné Kovács Juliánna, Domby János h.-szentmártoni unit. lelkész neje, 73 éves korában, hosszú és súlyos szenvedés után, elhunyt. Temetése f. hó 2-án volt nagy részvét mellett.

Az ipartestület előljárásági ülése, a csizmadia ipartársulatnak közbejött rendkívüli közgyűlése, illetve választmányi ülése miatt — hol az ipartestületnek is képviselnie kellett magát — f. hó 5-én, hétfőn este fél 9 órakor tartatik meg.

A Ref. Egyházi Dalkör tagjait felkérjük, hogy hétfőn este fél 9 órakor a próbahelyiségben pontosan megjelenni sziveskedjenek. Az elnökség.

Meghalt a miniszterelnök édesanyja. Maniu Gyula miniszterelnök édesanyja, július 29-ikén, hétfőn délelőtt 10 órakor, 87 éves korában, a szilágymegyei Badacsony községben meghalt. Temetése szerdán délután volt és azon a magyarság képviselőiben báró Josika János képviselő is megjelent. A miniszterelnökkel hétfőn délelőtt közölték a gyászírt, éppen aközben, midőn a parlamenti ülés elnapolásáról szóló királyi kéziratot olvasta fel.

A székelykeresztúri nyilvánossági joggal bíró unitárius főgimnáziumban a beírások az 1929—30. isk. évre miniszteri rendelet értelmében folyó évi augusztus 25—31-ig lesznek. Az I. osztályba felvehetőek azok, akik az elemi iskola IV. osztályát elvégezték, s szept. 1-én legalább 10 évet töltöttek, de 13 évesnél nem idősebbek. Felvételért mindenkinek írásban kell folyamodnia, a kéreéshez csatolandó iskolai bizonyítvány (felekezeti iskolából jövőké áll. tanügyi hatóságtól látamozva), születési anyakönyvi-kivonat és ujraköltési bizonyítvány. Szegény, jó igyekezetű tanulók díjkezdményért folyamodhatnak. Belsőre aug. 15-ig kell jelentkezni. A tanítás szept. 16-án kezdődik. Előre fizetendő legalább 1000 leu iskolai és 900 leu étkezési (konviktsi) díj.

Petőfi halálának 80. évfordulója alkalmából július hó 28-án kegyeletes emlékünnepet rendezett a helybeli Székely Dalegylet. A zenekar precíz nyitánya után Bíró Lajos c. főgimnáziumi igazgató rendkívül érdekesen, mély figyelem között ismertette Petőfi halálának körülményeit. Majd az énekar kedves éneke bilincselte le a hallgatókat, mely után Kabdebó Anna szavalta el Petőfinek A szerelmes tenger című költeményét a nála ismert szavalói készséggel és drámai erővel. A kegyeletes ünnepély a zenekar játékaival ért véget.

x Román-magyar nyelveket ismerő, 4 középkoriat végzett, jó családból való fiut tanulónak felvesz Jakab Gyula textil- és divatáru üzlete.

x Pótvizsgára elemi, vagy polgári iskolai tanulókat előkészíték. Cim a kiadóban.

HIRSCH RUDOLF

divatruháza

ODORHEIU.

1 m. fehérnemű vászon Lei 30—
1 m. színes fehérnemű batiszt " 36—
1 m. zephir ingekre " 29—

1 m. mintás crepp pongyolának Lei 35—
1 m. mosó delin " 35—
1 m. fulardszerű Grisetta-selyem " 135—

1 m. 100 cm. mintás grenadin Lei 60—
1 m. 100 cm. szövet ruhára " 70—
1 pár finom női flor-harisnya " 60—

Kérem kirakataimat megtekinteni!

Kérem kirakataimat megtekinteni!

Saison utáni árak:

Időjárás. A meteorológiai intézet időjárás-jelentése a mai délután 1 órakor leadott rádiójelentés szerint: Egyelőre, inkább csak keleten, kisebb zivataros esők, később száraz idő várható hőemelkedéssel.

Augusztus elsőjére világszerte nagyszabású sztrájkokat, tüntetéseket akart ügynökségei útján az orosz szovjet rendeztetni, hogy a világ polgári lakossága e nyugtalanító megmozdulásokból kapjon figyelmetetést a kommunizmus eszméinek életképes, tömegeket uráló erejéről, s arról, hogy az eszme hívei törekvéseik megvalósításáról nem mondtak le. Ezzel szemben a hírek szerint, a kritikus nap általában nagyobb zavarok nélküli folyt le. Ez a kormányok előzetes védelmi rendszabályain, óvatosságán kívül azt is bizonyítja, hogy a kommunizmus elvesztette régi veszedelmességét, ható ereje nagyon megfogyatkozott.

A Bánsági és Erdélyi munkások rokkant-nyugdíj egylete tagjainak az elnökség tudomására hozza, hogy az alapszabály a temesvári központ által megküldött.

Bucsuvasora. Imre József volt s. lelkészt, a helybeli kath. Legényegylet volt alelnökét, városunkból az ojtosi plebániájára való eltávózása alkalmából a Legényegylet tagjai kedves összejövetellel bucsuztatták el. Tiszteletére bankettet rendeztek, melyen több megleghangu pohárköszöntő hangzott el a plebánossá kinevezett, rokonszenves, tevékeny Imre József egészségére.

SPORT.

A Hargita teniszcsapata a Gyergyószentmiklósi döntőmérkőzésen szép győzelemmel biztosította magának a Benke-serleg további birtoklását.

Julius 28-án és 29-én játszott a Benke-serleg döntőjét a Hargita teniszcsapata Gyergyószentmiklóson a Gyergyói Teniszklubbal, melynek eredménye 5:4 a Hargita javára.

Tenniszszedőink már szombaton, július 27-én elindultak, hogy a másnapi meccsre teljesen kipihenten állhassanak ki. A mérkőzést, sajnos, nem sikerült a tervnek megfelelően lejátszani, miután egész vasárnap esett az eső. Délután fél 5 órakor állott el az eső és 6 órakor kezdődött el a meccs. Az első nap lejátsszottak 3 férfi-egyet, melyből kettőt a Hargita csapata nyert és így másnap 1 pont előnnyel indulhatott. Hétfőn a női egyes és páros, egy férfi-egyes és egy páros lejátsszása volt soron. Ezekből tenniszszedőink három számot nyertek, s tekintettel arra, hogy így a nyereséghez szükséges 5 pontjuk megvolt, az ég csatornái pedig ismét megeredtek, a hátralevő 2 számot feladták. E győzelemmel sikerült másodszor is előhódítani a szép és értékes ezüst serleget Udvarhelynek és a végleges birtoklásához még egy folytatódó győzelem szükséges.

A mérkőzés igen magas színvonalon mozgott és minden számért teljes tudásukat kellett a játékba vinni játékosainknak, — a gyergyói játékosok a tavaly óta igen sokat fejlődtek, mire Gyergyószentmiklóson minden lehetőség meg is van. Az egylet a város által adományozott 100.000 leuval pompás 4 pályát épített és azon a kezdők teljesen ingyen tanulhatnak. Hogy mennyire szívén viseli a város egész társadalmát a tenniszügyet, látható abból is, hogy az egyletnek több, mint 200 tagja van.

Hol áll ettől még Udvarhely?

A magyar nyelvű bábafolyamra augusztus hó folyamán kell beadni a felvételi kérelmeket. Az ingyenes helyek kérelmezése nem fog hátrányt jelenteni a bábakra nézve, mert a később teljesítendő néhány évi állami szolgálatban is díjazást fognak kapni. Részletes utbaigazítást ad — levélbeli megkeresésre is — a Magyar Párt népirodája Székelyudvarhelyt (Kőkereszt-tér, Rösler-ház).

A helybeli kath. Legényegylet mult vasárnapi kirándulása Homoród-füfődre a legszebb siker jegyében zajlott le. Bár az idő reggel esőzettel kezdődött, s nem sok reményt nyújtott arra, hogy még szép idő is lehet, városunk közönsége mégis igen szép számmal vett részt a kiránduláson. Az autók zsufoltan, egymás után érkeztek Homoródra, úgy hogy 11 órakor már a nagyvendéglő tele volt közönséggel és hangos volt a jó kedvtől, csak az idő nem akart kitisztulni. Még esett az eső, mikor megszólalt a homoródi kápolna kis harangja és templomba hívták az embereket. A szentmisét Fazekas István kápolnásfalvi plebános végezte s a Legényegylet templomi vegyeskara a szentmise alatt a Schubert-misést énekelte. Mire a szentmise véget ért, az idő is tisztulni kezdett, 1 órakor már hevesen sütött a nap, úgy hogy a kirándulók csoportokba verődve sétálni mehettek a közeli erdőségekre. Délután 5 órai kezdettel a Legényegylet tagjai kedves vigjátékok, kuplék, dialóg és énekszámok bemutatásával szórakoztatták a vendéglő nagytermét zsufolásig megtöltött közönséget. Majd műsor után tánc következett, Dandóci Gyulák muzsikája mellett — reggelig. Akik részt vettek a kiránduláson, sokáig fogják őrizni szívükben e kedves nap emlékeit.

Nagymérvű liszthiányt fedeztek fel üzletükben a helybeli Lőrinczy és Zakariás-cég tulajdonosai, mely miután a károsultak két alkalmazottjuk ellen feljelentést tettek, ujságban és szóbeszéd után nyilvánosságra is került. Időközben az alkalmazottak főnökeikkel rendezték az ügyet, amelynek ilyen állapotában az alábbi hozzáuk beküldött nyilatkozat szolgáljon a közönség részére tájékoztatásul: *Nyilatkozat.* Tekintve, hogy Szentpétery Sándor és Ferenczi Andor az ellenük lopásért folyamatba tett ügyben a maguk részéről az ügyet tisztázták, — nevezetesen szemben az eljárást megszüntették, illetve a panaszt visszavontuk. *Lőrinczy és Zakariás.*

Mit tudok a magyar zenéről? Az Ifjú Erdély nemrég pályázatot hirdetett ifjú olvasói részére, hogy a fenti cím alatt írandó dolgozataikban adják elő a cím által nagyjában meg is határozott tárgykörre kiterjedő tudásukat, tájékozottságukat. A most eldöntött pályázaton a második díjat ifj. Jodál Gábor, a helybeli főgimnázium VI. osztályt végzett, tehetséges tanulója nyerte el, aki már több alkalommal megbizonyította, hogy kétségtelen hivatottságával és törekvésével a zene terén is a legszebb reményekre jogosít.

x Orvosi hír. Dr. Farkas Sándor orvosi rendelőjét megnyitotta Székelykeresztúron a Piața Regina Maria (Főtér) 6. szám alatt (a Vasuti Vendéglővel szemben).

Csak az Isten tudja.

Csak az Isten tudja, mennyi az én titkom.
Csak az Isten tudja, mennyit sírok titkon.
Csak az Isten tudja, csak az Isten látja,
Hogy mennyibe kerül titkom hordozása.
Csak az Isten érti, csak ő kérdi tőlem,
Titkos percemben miért hull a könnyem?
Csak ő az, ki ott van titkom éjszakáján.
És vigasztal, mikor könnyes lesz a párnám.
(Lókod) **GYÖRGY JÓZSEF.**

Negyedszer jöttek össze, négy év óta minden nyáron megismételt, néhány napos találkozóra báró Kemény Jánosnak a marosvécsi várban levő hatalmas, régi kastélyába az Erdélyi Helikon tagjai, azok, akiket ez a »szabad írói egyesülés« az erdélyi magyar irodalom munkásainak legjavából egybefoglalt. A lelki fegyverbarátság ápolásán kívül, az irodalom időszerű kérdéseinek a megbeszélése a célja és programja ennek a f. hó 2—4 napjaira terjedő, mostani összejövetelnek is. Az írói csoportnak új tagjai lettek ez alkalommal: Pakocs Károly, Markovics Rodion, Szántó György és Dsida Jenő. Lapunk szerkesztője ez évben elfoglaltsága és egyéb akadályok miatt nem utazhatott el a találkozóra, — kimentette magát.

Réti Imre címere. Rágalmazással és hazugságok közt való bujkálással nem lehet egy szőnyegen levő ügyet elintézni. Engem kártyaadósságért senki be nem perelt, s bár adósságom van, de kártyaadósságom senkivel szemben nincs. Réti Imre nem felelt egyenesen a Sente-féle ügyben, mert csak azt hajtogatja, hogy a Szentéék birtokát megmentette, de azt elhallgatja, hogy ugyanevel a ténnyel megkárosította az ellenérdekű kizsákmányolókat, akik a zálogjog-bekebelezés miatt nem tudják felhajtani jogos követelésüket. Majd felelni fog a bíróság előtt, ahol meg kell esküdni az élő Istenre: adott-e valósággal kölcsön negyvenezer lejt, vagy nem? *Dr. Hinder Fels. Ákos.*

Selyemfestészeti tanfolyamot rendez kiváló jártasságu iparművész városunkban szeptember hó elsőjéi kezdettel. A Szilágyi-féle cukrázdában lehet jelentkezni, ahol megmondják a feltételeket is.

A brassói ref. női kereskedelmi szaktanfolyam, melyre az 1929—30 ik tanévre az előjegyzések már megkezdődtek, két évfolyamból áll. Az első évfolyamba felvétetnek felekezeti különbség nélkül azok a leányok, kik a leánygimnázium III-ik osztályát elvégezték. A szaktanfolyamon a fősulyt az általános műveltség megszerzése mellett a megfelelő szakképzettség elnyerésére, a román és német nyelv mellett a könyvvitelre, kereskedelmi számtanra, gyors és gépíráásra fektetik. A tanfolyamot elvégzők állást nyerhetnek bankoknál, takarékpénztáraknál, szövetkezeteknél, biztosító intézeteknél, magán- és közvállalatoknál, ipari és kereskedelmi cégeknek, gyáraknál, gazdaságoknál, üzemekben stb. mint tisztviselők, pénztárosok, gép- és gyorsírók, levelezők, könyvelők. Vidéki tanulók a Szeretet-ház bennlakásában helyezkedhetnek el. Felvilágosítást készséggel nyújt az iskola igazgatója: Braşov, Str. Fântânei Nr. 11.

A hősök emlékét gondozó bizottság helyi tagozatának vezetőségétől az alábbi sorokat kaptuk: Megállapítván, hogy a város lakosainak egy része, nevelés hiánya miatt szokásszerűleg felírja a nevét vagy rajzol a hősök emlékoszlopára, bepiszkítva azt, tisztelettel kérjük méltóztatásukkal felhívni a közönség figyelmét arra, hogy a hősök emlékére vonatkozó törvény 30-ik szakaszának intézkedései szerint 15 naptól 2 évig terjedhető elzárás és 1000—10.000 leuig terjedhető pénzbírság jár annak, aki a hősök emlékét v. annak környékét összepiszkítja.

Ismét egy nagy lopás. A temesvári kadettiskola pénztárában ismeretlen tettesek feltörték a vaskasszát és abból egymillió lej készpénzt elloptak.

Piaci árak. A buza: 110—125, rozs: 90—100, árpa: 75—85, zab: 48—55, tengeri: 90—95 leu vékánként. **V—6.**

Ifjúsági napot rendez f. hó 4-én, vasárnap a homoróvidéki: lókodi, hom.-szenmártoni, abásfalvi, keményfalvi, gyepesi, kénosi unitárius ifjak Dávid Ferencz ifj. egyesülete Kénos községben. Az ünnepély az unitárius templomban d. u. 2 órakor kezdődik, s műsorán György József megnyitóján, Vári Domokos és Zoltán Sándor lelkészek előadásain kívül, több szép ének és szavaltat is lesz.

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság Odorhelu—Székelyudvarhely.

Hirdetmény.

Az oklándi Fogyasztási Szövetkezet árukészlete és borenendezése 1929 augusztus hó 18 án délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen eladatik, esetleg az üzlet további folytatásával.

Fenyédi flókom kezelésére azonnali belépésre keresek egy óvadékos kezelőt, lehet női is. Ihász.

Kiadó 2, vagy 3 szoba. konyha egyé b mellékhelyiségekkel együtt szeptember 1-re Orbán Balázs-utca 10—14 szám alatt.

Portárel pe lángá Judecatorie Cristur. No. G. 858—1927.

Publicațiune de licitație.

Subsemnatul portárel pria aceasta publică că în baza deciziei Nr 2398—1926 și Nr. G. II. 858—1927 a Judecatoriei din Cristur în favora reclamaatului Dr. Jodál Gábor și tov. avocat ca curator pentru facassarea creaței de 3589 Lei și accesorii se fixează termen de licitație pe ziua de 17 August 1929 orele 10 a. m. la fața locului în comuna Cristur unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară un sfredel pentru fier în valoare de 10000 Lei. In caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Proteziunea care e de încassat face 3589 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 1 Ian. 1926 iar spesele până acum staverite de 1463 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost excecute și de alții și aceștia și-ar fi căștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora in sensul art. LX. 1881 § 192.

Cristur la 16 Iulie 1929.

Indescifrabil portárel.

Szakképzett gazdatiszt

150—300 holdas birtokon állandó alkalmazást keres. Perfektül beszél románul, autóvezetői vizsgája és nagy gyakorlata van. Mindenféle gépek és szerszámok javítását önállóan végzi, tractort vezet és kezel. Nős, gyermektelen. Bővebb felvilágosítást Szini Lajos, Târgu Mureş, Főtér 24 sz. a ad.

Önnek már nagyon régen beteg a zongorája!

Javíttassa ki és hangoltassa fel. 20 éves tapasztalat alapján elsősorban, olcsón javít és hangol:

Horváth Lajos

tanár Székelykeresztúrról. Jelentkezéseket felvesz Moldván István vendéglős Székelyudvarhely.

Rádió és autó-accumulátorokat szakszerűen és legolcsóbban tölt a városi villamos mű.

Ruhavásznak, sepsiszentgyörgyi szöttesek, ingzefirek és puplinok, esőkabátok, esőernyők **Löblhöz**, ahol állandóan kitűnő szövetek, posztók, készruhák, bélések, paplanok, kötöttárúk olesón kaphatók.

Fűszer- és lisztüzlet

a város egyik legforgalmasabb helyén, áruval és több évi biztos helyiséggel, eltávozás miatt, kedvező fizetési feltételekkel, azonnal átadó.

Serviciul de Poduri și Sosele al Județului Odorheiu.

No. 1935—1929.

Publicațiune de licitație.

Serviciul Technic al Județului Odorheiu publică licitație cu termen redus, pentru darea în întreprindere a următoarelor lucrări.

1. Construirea parapetilor de lemn pe șos. jud. Vlăhița—Jimbor între Km. 2+3—2+4, 9+3—9+6, 11+9—12+005, în valoare de Lei 33,000.

2. Construirea parapetilor de lemn pe șos. jud. Oțeni—Orășeni Km. 6—7 și 8—9 în valoare de Lei 23,683.

Lucrările de mai sus au fost aprobate cu hotărârea No. 2034—1929 a Delegațiunii Permanente județene.

Licitatia va avea loc în ziua de 14 August a. c. orele 11 a. m. în camera No. 3 a acestui serviciu.

Cei cari doresc a lua parte la licitație vor prezenta ofertele scrise și sigilate până la data fixată mai sus.

Odată cu depunerea ofertei se va depune și o garanție de 4% în numărar sau efecte garantate de stat și calculate asupra valorii devizului, toate consemnate la Administrația Financiară locală, anexând la ofertă numai recepția.

Devizul și condițiunile generale ale lucrărilor se pot vedea în orele de serviciu dela 8—13 în localul fixat pentru ținerea licitației.

La licitația și adjudecarea se aplică în întregime dispozițiunile Art. 72—83 din Legea Contabilității Publice.

Odorheiu, la 31 Iulie 1929.

Șeful Serviciului Inginer:
R. Filimon.

Önkéntes árverés.

Egy jó karban levő kettős tisztított cséplőgarnitúra teljes felszereléssel 1929 augusztus 4 én d. e. 11 órakor Odorheiu Petőfi u. 16 sz. alatt szabadkézből elárvereztetik. Kikiáltási ára 50 000 leu. Árverezőknek 10% bányapénz.

Kelemen Jakabonpál

Corpui Portăreilor Tribunalului Odorheiu.

No. 1322—1929.

Publicațiune de licitație.

Subsemaatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. 5061—1927 și Nr. G. 580—1928 a judecătoriei din Odorheiu în favorul reclamantului Heinrich Konvert repr. prin avocatul Dr. Kassay I. pentru încasarea creanței de 10000 Lei și accesorii se fixează termen de licitație la 9 Aug. 1929 ora 11 a. m. la fața locului în Odorheiu unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară ferărie în valoare de 80000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 10000 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 8 IV. și 8 VIII 1927 iar peșele până acum stabilite de 4498 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost sechestrate și de alții și acestia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul art. LX.: 1881, §. 192.

Odorheiu, la 4 Iunie 1929.

Izsák portărel.

FRIED & Co

Odorheiu—Sz.udvarhely, Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 27.

Rádió- és elektrotechnikai szaküzlet és javítóműhely. Autó- és rádió-akkumulátor-töltések.

Rádiókészülékek, hangszórók és alkatrészek, villanszerelési anyagok, csillárak és asztali lámpák nagy választékban, villanygökök, rádió- és autó-akkumulátorok legelőnyösebb beszerzési forrása.

Ne mulassza el, mielőtt szükségleteit beszerezné, bennünket felkeresni!

Szép és tartós cipőt csak a

TURUL-ban vehet mélyen leszállított árban.

195

295



395

495

595

695

leus egységárban.

Nagy raktár, nagy választék.

Salamon Béla rőföskereskedése

Bethlen-utca 12 szám.

Beérkeztek a legújabb divatú:



Zimmermann, Scherg, Buhus, Prazsmar és külföldi női- és férfi-szövetek, ugyszintén Crep de Chin, Gristetta-selymek, mintás gyapjudelinek, grenadin és batiztok, dús választékban. Gyölcsek 22 leutól és garantált jó mosó sifonok már 32 leutól kaphatók.



Primăria Orașului Odorheiu.
No. 2772 30 Iulie 1929.

Publicație.

Primăria comunei urbane Odorheiu va ține licitația publică cu termen scurt pentru darea în întreprindere lucrările de dulgherie a podului nou din stejta asupra „Cigăny patak” în Str. Cuza Voda.

Licitatia se va avea lec cu oferte inchise și în conformitatea cu legea contabilității publice la 17 August 1929 ora 10 în localul Primăriei.

Informațiuni detaliate se pot căuta în biroul serv. tehnic a primăriei între oare oficioase.

Primar: Șeful serv. tehnic:
Dr. Gönczy. Török A.

Dela Judecătoria rurale din Cristur.
No. G. 887—1929.

Publicațiune de licitație.

Subsemaatul portărel prin aceasta publică, că în baza deciziei Nr. G. 2837—1928 și Nr. G. 887—1929 a Judecătoriei din Cristur în favorul reclamantului Weise Mauritiu dóm. în Crișeni repr. prin avocatul Dr. Viola Sándor pentru încasarea creanței de 8000 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 16 August 1929 ora 4 la fața locului în com. Crișeni unde se vor vinde prin licitațiune publică judiciară cai, vițel, hamuri și car în valoare de 13000 Lei. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Pretenziunea care e de încasat face 8000 Lei capital, dobânzile cu 12%, socotind din 22 Ian. 1928 iar speșele până acum staverite de 2518 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și acestestia și ar fi câștigat dreptul de acoperire licitație prezentă este ordonată și în favorul acestora în sensul LX 1881 § 192.

Cristur, la 14 Iulie 1929.

Florian portărel.

Eladó ház és földbirtok.

Nagyalambfalván közvetlen a vasútállomás mellett egy tiz holdas tag, fele gyümölcsös, husz-huszonöt éves fák, fele első osztályu szántó, a községben egy négy szobás uri lakás, kőház, melléképületekkel, 10—12 hold erdő, 5 hold küküllőmenti szántó, 5 hold kaszáló, elköltözés miatt, jutányos áron eladó. Ertekezni lehet: özv. Beke Albertnével Porumbeni-Mari (N.-galambfalva), Jud. Odorheiu.

Prefectura județului Odorheiu.
No. 9144—1929. 20 Iulie.

Publicație de concurs.

Pentru complectarea postului de notar din Notariatul Lutița, cu reședința în Lutița, devenit vacant prin trecerea la pensie a titularului, se publică concurs cu termenul de 1 Septembrie 1929

Reflecțanții la acest post și vor înainta cererile înzestrate în conformitate cu prescrierile art. 7 din Regulamentul legii Statutului funcționarilor publici până la termenul mai sus arătat pe adresa Prefecturii.

Cererile intrate după termen nu se vor lua în considerare.

Salarul împreună cu acest post este asigurat prin buget.

p. Prefect: Șeful serv. adm.
Dr. M. Cionca. Dr. Peltzer.

Kiadó október elsejére 2, vagy 3 szoba, konyha Orbán Balázs-utca 39 sz. alatt.

Erős, mint az udvarhelyi SÁMSON-ecet.